

# 張學良是非功過

● 周谷（美國華府中國現代史研究所主任）

## 兩件大事聲名大噪

在中華民國國史上，人稱少帥的張學良，是一位家喻戶曉的人物。在他的生命史中有兩件大事使中國人刻骨銘心，其一是一九三一年「九一八事變」，他所指揮的二三十萬大軍採取「不抵抗行動」，讓侵華日軍不費一槍一彈，輕易攻佔瀋陽，消息傳出，全國譁然，廣西大學校長馬君武寫下二首詩：

一、「趙四風流朱五狂，翩翩胡蝶最當行。溫柔鄉是英雄塚，那管東師入瀋陽。」  
二、「告急軍書夜半來，開場絃管又相催，瀋陽已陷休回顧，更抱佳人舞幾回。」

這兩首詩極盡諷刺之能事，然而張學良的「不抵抗」卻是奉命行事，係中央為充實戰力，在長期抗戰戰略下的決策，卻讓張學良背了黑鍋，是很不公平的。

另一件事就是一九三六年的「西安事變」，他和楊虎城劫持領袖蔣中正，迫其「停止剿共，槍口對外，一致抗日」，雖達到目的，卻使中共坐大，於抗戰勝利後，趁民生凋敝，百廢待舉之際，一舉而席捲大陸，而他自己則被國民政府監禁數十年。直到蔣中正逝世才恢復自由。這兩件事使他聲名大噪，中外皆知。

## 求學期間公平待遇

張學良，字漢卿，陸軍一級上將，一九〇一年生於遼寧省的台安縣，其父張作霖為奉軍首領，在政府中的職銜，最高是「中華民國陸海空軍大元帥」。其實張作霖是土匪出身，接受招安後，逐步升遷，最後成了奉軍的最高領導人、東北霸主，一九二八年乘火車時，被日軍埋設的炸藥，炸死於皇姑屯。

張學良是張作霖的長子，自幼即被其父擇定職業軍人之路，一心要把他培植成既有中國傳統思想，又富有西洋文化知識的專才，以洗刷張作霖本人的出身微賤。

張學良於一九一九年二月進入東北講武堂第一期炮兵科學習，在學期間，張學良不以特殊身分而自異於同學，反而更遵守校規

，尊敬師長，友愛同學。戰術教官郭松齡對他管教尤嚴，灌輸他的愛國思想和軍閥混戰之害，潛移默化，種下他後來東北易幟，歸順中央的壯舉。而郭松齡、張學良也因而交情莫逆。一九二〇年張學良自東北講武堂畢業，授官砲兵上校，擔任奉天督軍署衛隊營營長，不久升任衛隊旅第二團團長。同年六月升任第三混成旅旅長，十一月晉階少將，當時的張學良才十九歲。

## 赴日考察改革奉軍

一九二二年秋，張學良赴日參觀日軍秋季演習，回國後，提議奉軍改革，實施嚴格訓練，由他和郭松齡任第八混成旅旅長的三、八兩旅率先進行嚴格整訓，他和郭松齡與士卒同甘苦，吃穿住統統一樣，促使這兩旅成爲東北軍的精銳。

一九二二年四月，直奉第一次戰爭爆發，張學良任鎮威軍東路第二梯隊指揮，戰火甫展開，奉軍即敗，而張學良及郭松齡部不僅未敗，還有小勝，頗受其父張作霖器重。



① 青年時期的張學良。

② 張學良在「九·一八」國難五週年紀念大會上演說時的神情。

③ 西安事變結束張學良離開陝西時寫給東北軍將領的手諭。



③ 弟龍陝之際，第一而生事故

切請諸兄德從帝臣共

候指揮！已致

何王德

其老弟

各師長

張學良

廿五年

以楊省臣代埋余之職

戰敗後，奉軍退出關外，張作霖決定整軍經武，不再輕易啟釁。張學良協助乃父整訓，除對東北陸軍重新整編外，並設置兵工廠，自製武器，同時擴充空軍，購買飛機，培植飛行員，中國的第一支空軍，就是由東北軍建立。另外還在哈爾濱設海軍學校，培訓海軍建軍人才。到了第二次直奉戰爭時，東北軍兵工廠已可自製大砲及輕重機關槍。

一九二四年直奉兩軍再度大戰，張學良任第三軍軍長，擔任山海關、九門口的正面攻擊，經月餘血戰，卒攻入山海關，打敗直軍。次年年底，郭松齡抱着救國救民的想法，倒向馮玉祥反奉，被俘遇害，張學良失一諍友。

### 主政東北歸順中央

一九二六年初，直奉兩軍以共同「反赤」為口號，聯合馮玉祥的國民軍反擊北伐的國民革命軍，張學良奉命在河南對抗北伐軍，晉級陸軍上將，但他的內心從未仇恨國民黨。是年秋，直奉反目，馮、閻聯合討奉，張學良任京漢線總指揮，攻擊閻軍，與閻軍師長傅作義爭奪北平以南的戰略要地涿州，戰況空前慘烈，直打了三個月，一個強攻，一個固守，表現均甚傑出，使張學良及傅作義同時揚名全國。

一九二八年元月，張學良再度擔任京漢線總指揮，對抗北伐軍，卻連連失利。六月四日，其父張作霖在皇姑屯被日軍炸死。六

月十九日張學良繼承其父成為東北軍務督辦，七月四日就任東北保安司令，廿七歲的張學良從此主政東北，他採取了與父親截然不同的政策，歸順中央，統一全國，集中力量，對付來自東鄰日本的侵略。當時，日本曾對他「武嚇利誘」，由朝鮮調來大軍，陳兵瀋陽近郊，許以借款六千萬，但張學良不為所動，毅然易幟。

在東北，張學良辦工廠、開煤礦、興學校，振興商業，短短數年使東北經濟大為改觀。「九一八」事變後，東北境內的抗日組織和活動，都得到他的支持和鼓勵。

### 引咎辭職罷官出國

一九三〇年春，中原大戰爆發，張學良力持中立，直到秋後，始倒向國民革命軍，接受蔣中正號召，揮軍入關，九月廿一日佔天津，廿六日據北平，接收河北軍政大權，底定平津。十月九日，張學良在瀋陽就任陸海空軍副總司令。次年，「九一八」事變，日軍藉故挑釁，張學良奉令不抵抗，日軍長驅直入。張學良很痛苦的背起責任，被譏為「不抵抗」將軍。直到一九三二年八月，日軍攻擊山海關，張學良命所部何柱國部奮起抵抗，終於打響抗戰第一槍，掀起長城抗戰的序幕。山海關失陷後，東北軍在熱河有三個軍團，竟未戰自潰。張學良引咎辭職，罷官出國。

一九三四年一月，蔣中正召回在國外的

張學良，仍令其總領東北軍，任命為鄂豫皖三省剿共副總司令（總司令由蔣中正自兼，張學良代行職權），駐節武昌，參加圍剿由江西北上逃竄的共軍，迫使共軍北竄陝甘。一九三五年二月，張學良改任武昌行營主任，四月，晉升陸軍一級上將，十月，任西北剿共副總司令，指揮四十萬大軍，進剿陝甘共軍，可惜功虧一匱，東北軍損失慘重。

### 西安事變無關權謀

一九三五年十月，張學良到南京參加國民黨六中全會，要求中央補充軍費、兵源，未能如願，心中氣憤，回到西安，開始和共軍通聲氣，到了一九三六年年底，卒告發生震驚中外的「西安事變」，他和西北軍將領第十七路軍司令楊虎城聯手，劫持前來西安視察的蔣中正，要求「停止內戰、聯合抗日」。

事變傳出後，南京全面動員，展開軍事營救。但蔣中正夫人宋美齡女士反對軍事行動，隻身飛抵西安，向張學良曉以大義，再經共黨領導周恩來折衝，卒告圓滿解決，蔣中正獲釋，飛返南京。張學良願承擔事變的全部責任，決心隨蔣委員長赴京。據蔣宋美齡所著西安事變回憶錄中記載：「……張告委員長，彼已決心隨蔣委員長赴京；委員長反對甚力，稱無伴行之必要，彼應留其軍隊所在地，並以長官資格命其留此。張對余解釋：謂彼實有赴京之義務，蓋彼已向各將領表

示，願擔負此次事變全部分之責任；同時彼更欲證明此次事變，無危害委員長之惡意及爭奪個人權位之野心。余等深知此次事變確與歷來不同，事變之如此結束，在中國政治之發展史中，可謂空前所未有；張之請求亦有其特殊之意義，足使此後擬以武力攫奪權利者，知所戒懼而不敢輕易嘗試。故余與子文贊成其意，允其同行。余更願在此特別聲明，負責叛變之軍事長官，竟急求入京，躬受國法之裁判，實為民國以來之創舉。此中央政府之所以赦宥張學良，而為若干外人所駭為不解之真實理由也。」

十二月二十六日張學良陪送蔣中正到達南京，旋即被扣留，卅一日由高等軍事法庭審判長李烈鈞以「首謀夥黨，對上官暴行脅迫」之罪名，判處有期徒刑十年，褫奪公權五年。蔣中正請求特赦，最後由軍事委員會決定對張學良嚴加看管。從此，張學良被軟禁（保護）長達卅餘年，輾轉大陸各地，一九四九年並隨國民政府遷台，住在北投，直到一九七七年，蔣中正逝世兩年後才恢復自由。

中共對「西安事變」稱為「雙十二事件」，認為是歷史的轉捩點，有益於對日抗戰。

其實此事對中共日後的壯大發展，有非常重大的影響。因而中共視張學良為民族英雄，稱之為「千古功臣」，兩岸開放以後，中共來台人員，無論是學者教授或新聞記者

，都以一訪張學良為榮耀。並透過多種管道表達願望，希望年逾九十的張學良回祖國看看，回東北老家看看，中共還把他在東北的故居，整理得一如舊觀，迎合他的懷鄉之思。

張學良已於一九九一年移居美國夏威夷，過著完全自由的生活。他在接受外界訪談時，一再聲稱對老家「魂牽夢縈」，但對中

共的一再邀約，這位「千古功臣」卻是笑而不答，不肯遽回，這對中共來說實是一大諷刺。

對於「西安事變」真相，張學良已完成口述歷史的工作，現存美國哥倫比亞大學圖書館。遵張囑要到二〇〇七年才能公開，屆時張學良或已仙逝，是非功過，對他已無關緊要了。

# 陳濟棠傳

林華平著 定價新台幣參佰伍拾元

本書係名記者林華平先生的精心傑作，篇篇精彩。要目有：陳濟棠的早年、討伐陳炯明與二次東征、北伐軍中中天一柱、躍登龍門，編遣兩廣部隊、兩廣恩仇記、兩次出國、胡漢民被扣與寧粵分裂、西南兩機構、陳濟棠的馭下術、反蔣？擁蔣？建設廣州、創辦燕塘軍校、廣東工業建設興建琶江兵工廠、西村士敏廠、六個新式糖廠、硫酸廠與電解廠、肥田料廠、造紙廠、吸引僑資、英雄、美人、悼亡、提倡讀經、興學育才、設立基金、扶翼後輩、請纓抗日壯志未酬、廣東三軍離散經過、共赴國難、出長農林部、香港脫險記、大難不死、臨危受命接長海南、勇者不懼、瓊海撤退、大樹傾頹巨星隕落、陳濟棠年譜等篇，附珍貴歷史圖照二十五開本五百六十八頁歡迎購閱祇收成本費台幣參佰伍拾元，書款交郵撥〇七三九三三三——二號聖文書局帳戶，款到立即掛號寄書。